

# Заполярный Вестник

www.norilsk-zv.ru

НОРИЛЬСКИЙ НИКЕЛЬ

Индекс ММВБ упал до 666 пунктов стр. 2



Нелегалы в ночи стр. 3



Материковские мифы о Норильске стр. 3



Взаимная любовь стр. 4



КОРОТКО О ГЛАВНОМ

Ценная тема

Депутаты комиссии по бюджету и собственности городского совета обсудили вопрос о повышении цен на топливо и авиабилеты. "Цены растут, но никто не знает, из чего они складываются, - поднял тему депутат Отар Узарашвили. - Мне пришла бумага о повышении цены на бензин до 35 рублей". Коллеги его поддержали и отметили, что такая же ситуация складывается и с ценами на авиационные билеты. На заседании комиссии было решено направить в авиакомпании запрос, чтобы они предоставили калькуляцию цен на билеты, для того чтобы посмотреть, из чего она состоит. "Думаю, мы сильно не оскорбим владельцев автозаправочных станций, если направим им такой же запрос", - предложил председатель комиссии Андрей Самохин.

Зелень денег стоит

В проекте программы благоустройства Норильска на следующий год предлагается потратить более полутора миллионов рублей на выращивание и посадку цветов.

Озеленение улиц, преобразование городского пространства останутся одними из приоритетных задач муниципалитета на следующий год. Об этом говорил на прошлой неделе мэр Норильска Сергей Шмаков. Но в связи с вынужденной экономией средств на благоустройство города, скорее всего, придется выделить меньше денег, чем требуется по расчетам специалистов. Какие параметры будут заложены в бюджет-2009, станет известно на ноябрьской сессии горсовета. На прошлой неделе местные парламентские комиссии обсуждали предварительные планы администрации на следующий год. В частности, на комиссии по городскому хозяйству отметили, что в нынешнем году мероприятия по благоустройству Норильска обошлись казне в 117 555 200 рублей.

К юбилею города был организован субботник по санитарной очистке улиц и дворов. В нем участвовали почти 14,5 тысячи норильчан. В сентябре мы озеленили Норильск, Талнах и Кайеркан. Более 1200 человек вышли на газонные работы. Благодаря их стараниям посажено 600 елок и 6091 кустарник. На проведение субботника из местного бюджета выделили 7,5 миллиона рублей.

Кризис учащихся

Заместитель министра образования и науки правительства края Ольга Никитина заявила, что в ближайшее время регион может столкнуться с проблемой нехватки учащихся в профессионально-технических учебных заведениях. По словам Никитиной, в 2009 году в крае начнется «кризис девятиклассников»: их будет всего 22 тысячи. А в 2011 году власти ожидают падения численности учащихся 11-х классов. Выпускников ожидается только 15 тысяч. При этом количество мест в вузах достигает 16 тысяч. Ольга Никитина видит выход из кризиса в развитии новых, инновационных форм образования на базе СФУ и региональных центров профобразования.

У Харитоновы сто двадцать

Выставка норильского фотохудожника Александра Харитоновы под названием "120" открылась в Музее истории освоения и развития ННР. Название выставки выбрано не случайно - экспонируется 120 работ, созданных за 120 месяцев - за десять лет. Какая это выставка по счету, сам фотохудожник точно сказать не смог - двадцатая, наверное. Тем приятнее, что Харитонов по-прежнему умеет удивлять: его новая экспозиция так же привлекла внимание десятков зрителей, как выставка "Сделано в Америке" или любимые норильчанами "детские" работы Александра Харитоновы. Автор не приемлет постановочных снимков. Свою задачу фотохудожник видит в том, чтобы запечатлеть чувства, эмоции и настроения. У нас есть еще целый месяц, чтобы снова увидеть мир глазами Харитоновы.

В НОМЕРЕ!

## Доигрались мужики!

Члены комиссии по бюджету и собственности городского совета приняли решение исключить из своих рядов двух коллег - Михаила Никулина и Владимира Колесникова. Мотив - игнорирование парламентских обязанностей.

Инна ШИМОЛИНА

На заседании, состоявшемся в минувшую пятницу, депутаты утвердили в новой редакции положение о постоянной комиссии по бюджету и собственности. В него они включили пункт о том, что не участвующие в работе парламентарии могут быть выведены из состава комиссии. "У нас и раньше была эта норма, только в других документах, и она не использовалась. Прежде всего, из этических соображений: предполагается, что все люди должны ответственно подходить к своей работе", - отметил председатель Андрей Самохин.

Сильно загруженные

А теперь такая необходимость появилась. В рядах депутатского корпуса обнаружилось активные прогульщики - Михаил Никулин и Владимир Колесников, искусственно блокирующие работу городского совета. Никулин переехал жить в Санкт-Петербург и не появляется в городском совете уже второй политический сезон, но он хоть иногда отвечает на телефонные звонки. - Из комиссии по социальной политике он вышел самостоятельно, - подал реплику Леонид Соломаха. - И причину указал: "Ввиду сильной загруженности". А Владимир Колесников даже на связь не выходит. - Самое обидное, что он всего-то на четырнадцать голосов переиграл Анатолия Гальченко, руководителя Норильского отделения Всероссийского общества инвалидов, который был активным депутатом, - сказал Андрей Самохин.

В комиссии по бюджету и собственности работает двадцать депутатов. Иногда, по словам Самохина, для решения оперативных вопросов им не хватает всего нескольких голосов. Особенно в сезон массовых отпусков. В связи с этим в городском совете было введено в практику принятие решений методом оперативного голосования. То есть каждый депутат подписывает каждое решение. И только после этого оно вступает в силу.

- Так, например, мы летом оперативно решили вопрос о повышении коэффициентов к "кавэшкам", - объясняет Самохин. - Иначе люди просто остались бы без денег. - И Роман Аркаев не приходит на заседания, - заметила Марина Маликова. - Он был два раза на комиссии по социальной политике, - уточнил Соломаха.

К депутатам, которые редко заседают, но о полезных делах не забывают (как, например, бизнесмен Виктор Коновалов), коллеги более лояльны.

Наталья Плотникова горячилась: "Мы стесняемся выносить сор из избы. Но ведь это не только наше личное дело. Депутатов избирал народ, и он должен знать, как они работают". Если избиратели будут недовольны своим представителем в городском совете, они могут начать процедуру его отзыва - это право дается Законом о выборах в местные органы самоуправления Красноярского края. Правда, это довольно сложное и длительное дело: сначала нужно признать в суде факт отсутствия депутата в городе и его неучастия в работе депутатского корпуса и только потом можно начать голосование по его отзыву. Таких прецедентов в Норильске еще не было.



Фотографии Никулина (сверху) и Колесникова нашлись только на сайте Горсовета

ЭКОНОМИКА И ПРОИЗВОДСТВО

## Консервация

Norilsk Nickel Australia, дочерняя компания ОАО "ГМК "Норильский никель", останавливает производство и осуществляет консервацию предприятия Sawse на неопределенное время.

Виктор ЦАРЕВ

Горно-металлургическое предприятие Sawse находится в 55 километрах от города Калгурли в Западной Австралии. На протяжении некоторого времени оно работало в условиях нарастающих производственных издержек.

Предприятие Sawse использует технологию кислотного выщелачивания под высоким давлением для переработки латеритных никелевых руд с применением серной кислоты в качестве основного реагента. Значительный рост цен на используемое для переработки руды сырье и материалы, совпавший с резким падением цены на никель, привел к решению об остановке производства на неопределенное время.

Компания будет рассматривать продажу этого актива как один из вариантов управления данным проектом. Решение остановить производство на Sawse не повлияет на другие предприятия ГМК "Норильский никель" в Австралии. Black Swan, Lake Johnston и Waterloo продолжают свою работу в соответствии с ожиданиями.

Компания рассматривает варианты решения социальных вопросов, возникающих в связи с консервацией предприятия Sawse.

ХОРОШАЯ НОВОСТЬ

## Прославились!



Двум многолетним норильчанкам - Елене Зайниловой и Елене Серовой - будет вручен нагрудный знак "Материнская слава".

Инна ШИМОЛИНА

Всего нагрудный знак получат 18 жительниц Красноярского края, которые проживают на разных территориях - от заполярного Норильска до южного Каратузского района. Соответствующее распоряжение подписал председатель краевого правительства Эдхам Акбулатов. Женщины удостоены почетного знака за положительный опыт в воспитании детей и сохранение крепких семейных традиций. Семья Серовых живет в Кайеркане и воспитывает восьмерых детей. Зайнилова из Талнаха, у них семеро детей.

Нагрудный знак был учрежден 8 ноября 2007 года администрацией Красноярского края. Он изготовлен из латуни и имеет форму круга диаметром 30 мм с выпуклым бортиком с обеих сторон. На лицевой стороне - изображение дающей жизнь матери и ребенка как символа единого целого с ней. Первой обладательницей знака "Материнская слава" в Норильске стала Ольга Мацепура, мать восьмерых детей.

АКТУАЛЬНО!

## Провизоры задали работу ревизорам



Не все лекарства полезны

Десант Росздравнадзора проверил норильские аптеки, лечебные учреждения и детские сады.

Валентина ВАЧАЕВА

Проверка комиссии Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения и социального развития была плановой. Заместитель руководителя Росздравнадзора Роман Солодкий приезжал в составе комиссии в это же время два года назад. Тогда проверяли в основном то, как на Таймыре выполняется национальный проект "Здоровье". В 2006-м учреждения здравоохранения Норильска получили положительную оценку.

В этом году с Солодким прилетели начальники отделов Росздравнадзора Елена Деген (отдел лицензирования медико-социальной помощи), Елена Шертнева (отдел по лицензирова-

нию фармацевтической деятельности), Владимир Басаргин, руководитель Научного центра экспертизы средств медицинского применения, и четыре эксперта. Проверяющие побывали с ревизией в аптеках, детских дошкольных учреждениях, родильном доме, первой поликлинике и перешедших в подчинение краю психоневрологическом диспансере и центре крови (бывшая станция переливания крови).

Высокий уровень

Реализация нацпроекта в родильном доме и первой поликлинике и в этот раз оставила благоприятное впечатление у

проверяющих. Впервые в роддоме было обследовано, как организовано обеспечение беременных и уже родивших женщин бесплатными лекарствами. По нацпроекту будущая мама (в дорожном и послеродовом периоде) имеет право получить необходимые ей медикаменты общей стоимостью до тысячи рублей. Организация этой работы комиссией удовлетворила.

В первой поликлинике гости проверили целесообразность назначения льготных лекарств и ведение документации. По сравнению с предыдущей проверкой состояние дел в нынешнем году получило высокую оценку федеральной службы. В акте по итогам проверки записано, что все препараты, в том числе и дорогостоящие, в поликлинике назначаются правильно.

Продолжение на 2-й странице

Курс акций ОАО "ГМК "Норильский никель" - 1805 рублей. ОАО "Полюс Золото" - 456 рублей.

ЕСТЬ НОВОСТИ?

Звоните! 46-59-00 Пишите! zv@nrd.ru



# Город Компания

## НА СЛУЖБУ РАТНУЮ

### Лучше меньше, да лучше

Число образовательных учреждений военного профиля в России будет сокращено с 65 до 10, заявил министр обороны Анатолий Сердюков.

Алексей АНТОНОВ

У Минобороны останется шесть академий, один военный университет и три ранее не существовавших военно-научных центра. Один из них создадут на базе Общевоинской академии, которую укрупнят четырьмя военными училищами для подготовки офицеров-мотострелков, танкистов, десантников и разведчиков, а также ракетчиков и артиллеристов. В этот центр также войдет ряд суворовских училищ и кадетских корпусов. Вторым самостоятельным вузом останется Академия войск радиационно-химической и биологической защиты и инженерных войск в Костроме. По одному учебному центру будет оставлено в военно-воздушных силах и на флоте. А для ракетных и космических войск будет создана единая Военная академия ракетно-космической обороны в Серпухове или Кубинке.

Сокращение вузов объясняется прежде всего финансовыми проблемами: военное образование стало слишком дорогим. Его бюджет превышает 900 миллионов рублей. Частично подготовка военных будет передана гражданским вузам с сохранением долевого финансирования из военного бюджета.

Между тем Гособоронзаказ на 2009 год на содержание армии увеличивается в пять раз и составит 1 триллион 300 миллиардов рублей. В пятницу Госдума приняла поправки в бюджет на 2008–2010 годы, существенно увеличивающие оборонный заказ. Как считают эксперты, рост военных расходов связан с финансовым кризисом и войной в Южной Осетии.



Ленна КОЖЕВНИКОВ

“Урал” заполнен. Можно ехать

## СПЕЦИАЛЬНЫЙ РЕПОРТАЖ

### Предъявите документы

С 13 по 19 октября в Норильске проводилась операция “Незаконный мигрант”. Участие в одном из рейдов приняли корреспонденты “ЗВ”.

Татьяна РЫЧКОВА

Восемь вечера. У ГОМ-2 в машины грузятся сотрудники сразу четырех служб: миграционной, патрульно-постовой, милиции общественной безопасности и участковые. Цель рейда – проверить две “гостинки” на Молодежке.

#### “Поедете с нами”

На первом этаже общестроения №32 врассыпную бросаются хозяева и покупатели

продуктового ларька. Все – лица “кавказской национальности”. Один тут же оказывается в наручниках. Второй клянется:

– Я гражданин России. Сейчас позвоню, паспорт привезут.

Если кто-то не знал, знайте: каждый законопослушный гражданин обязан ходить с паспортом не только по городу, но и в продуктовый ларек.

Старший инспектор УФМС по городу Норильску Лариса Иващенко объясняет, что за-



Нарушители прятали лица от фотокамеры

дача рейда не только выявить незаконно пребывающих в НРП иностранных граждан. И проживающие законно обязательно должны иметь разрешение на работу. Шанс получить лицензию есть не у каждого. Имеется квота: в Красноярском крае заниматься трудовой деятельностью могут две тысячи иностранцев.

Длинный коридор “гостинки”. Участники рейда стучатся во все двери со словами: “Операция “Незаконный мигрант”. Просьба предъ-

явить документы”. Какая-то женщина уверяет, что просто гостит у своего кавалера. Быть прописанным в одном месте, а проживать в другом – тоже нарушение закона. Такое допустимо лишь в течение 90 дней. Затем обязательно нужно зарегистрироваться по месту фактического места жительства.

У открывшего двери мужчины нет документов. Он выслушивает вердикт: “Соберайтесь. Поедете с нами. Если не подчинитесь, к вам

будет применена сила”. Гражданин не сопротивляется. Его водят вниз и усаживают в “Урал”, уже наполненный нарушителями.

## Разбор полетов

Все нарушители доставлены в милицию. Начинается “разбор полетов”. Многим из задержанных паспорта уже подвезли. Заместитель начальника ГОМ-2 Вадим Королев подводит итоги рейда. Незаконных мигрантов среди доставленных в отделение – два человека. Один живет без гражданства и вида на жительство уже семь лет.

– Когда приехали в Норильск?

– Семь год. Мужчина так плохо говорит по-русски, что понять, почему он не узаконил свой статус, невозможно. У остальных больших нарушений нет. Худшее, что им грозит, – административный штраф. Опросят и отпустят.

У всех задержанных спрашивают номера мобильных. Вадим Королев объясняет за-

чем: – Дело в том, что у нас город, где совершается большое количество краж, в том числе сотовых телефонов. Их воруют и продают, часто – лицам кавказской национальности. Все похищенные – в базе данных. Сейчас мы ее проверяем. Число задержанных незаконных мигрантов в этом году значительно меньше, чем в прошлом, говорит Вадим Королев. Потому что меры к ним принимаются серьезные, работа идет постоянно. Нарушителей закона ждет штраф до двух тысяч рублей или выдворение. Это решит суд.

## И небо в алмазах

Норильчане глазами материковских жителей



СВОЙ ВЗГЛЯД  
Инны ШИМОЛИНОЙ

О Норильске пишут в журналах, газетах, и книжки о нем издаются. Информацию о нашем городе можно почерпнуть в Интернете, даже фотографии посмотреть – их на разных норильских сайтах выкладывается превеликое множество. Но нет же: до сих пор большинство материковцев воспринимают Норильск как непознанную планету N, а всех норильчан – исключительно нуворишами. А сколько мифов рождается про наш город!

Мои калининградские друзья Европу знают лучше, чем Россию, и абсолютно далеки от производства, чтобы знать компанию “Норильский никель”. Они считают, что норильчане живут в вагончиках, ездят по бездорожью на вездеходах, разводят оленей и пушных зверьков, чтобы шить из них шубы, и что из-за морозов они ходят исключительно в унтах или валенках. “Ах, у вас там еще и газеты выходят?” – искренне удивлялись друзья. Пришлось подарить им книжку про Норильск, чтобы больше не выдумывали разные глупости.

Да что там западники! Ведь даже наши милые соседи красноярцы по-прежнему широко распахивают глаза, увидев перед собой живого норильчанина, и засыпают его банальными вопросами. Моя знакомая Маша прилетела на учебу в Красноярск. И, оказавшись там единственной северянкой, сразу стала центром всеобщего внимания. Соученики ее и про оленей спросили – действительно ли они разгуливают по городу, и как нам спится в полярный день, как дышится сернистым газом и правда ли, что все норильчане ездят на работу на такси.

– Просят объяснить: как это – газ? Объясняю: привкус во рту остается, как будто меди наелся. Одна девушка с восторгом: “Вот бы попробовать!”. Потом спрашивают: “Какие у вас зарплаты?” – “Средняя тысяча двадцать”. – “Ого как много!” – поразилась красноярцы, – рассказывает Маша.

Но они еще больше офигели, когда узнали наши цены на авиабилеты и продукты. Красноярцы завидовали норильчанам, что у них есть такой деликатес, как оленина. Когда Маша сказала, что сама такое мясо не любит, а кормит им котят, те впали в шок и сказали, что она зажалась.

После расспросов все сразу захотели прилететь в Норильск.

– У нас нет деревьев, куча разрушенных домов, все выжжено газом и завалено арматурами, – пугала их Маша.

– Классно! – с восторгом откликнулись те. – Они на меня смотрели, как будто я с Луны, и всем хотелось узнать, как мы тут живем этой своей лунной жизнью, – жаловалась Маша.

Моя мама много лет прожила на севере Тюменской области, в Новом Уренгое, и, что называется, на собственном опыте познала все прелести северной специфики. Тем не менее Норильск удивил и ее. Во-первых, ценами на жилье. У нее в голове не укладывается, как однокомнатная квартира улучшенной планировки может стоить всего 400–500 тысяч рублей. В Новом Уренгое – 2–2,5 миллиона рублей. Во-вторых, ее поражает, что норильчане могут подолгу сидеть в аэропортах из-за нелетной погоды. С этим природным явлением она познакомилась только через меня. Ну не бывает в Уренгое нелетной погоды, если и случается, то крайне редко. В основном от капризов погоды страдают жители отдаленных поселков – Надьма и Ямбурга. Поэтому мое неожиданное появление в Рождество в новоуренгойском аэропорту, куда наш самолет посадили из-за нелетной норильской погоды, мама восприняла как рождественское чудо и до сих пор всем рассказывает это как сказку. Потом она как-то трое суток провела меня из Екатеринбург, потом пять – из Москвы... В общем, потихоньку привыкает.

А как самоуверенны мои друзья из Питера, которые здесь ни разу не были, но о нашем городе вроде как неплохо слышали. Решили сделать сюрприз, они, не предупредив меня, прилетели в Норильск кататься на горных лыжах. Было это в январе нынешнего года, когда “мело, мело по всей земле во все пределы”. “По телевизору передавали, что у вас всего минус восемь-десять”, – сразили питерцы своим аргументом. Лыжи они так и не расчехлили, да еще и в аэропорту переночевать пришлось. В итоге вместо одной недели они провели здесь почти две. Опоздали на работу, потратили все деньги, зато обошли все рестораны и кафе, попробовали местные деликатесы и на горках в снежном городке покатались.

Осенью возвращаюсь из отпуска домой. Рядом сидит парень лет двадцати, первый раз летящий в Норильск (их набрали “оптом” для работы на Севере). Впечатления о нашем городе – как о золотомосном Клондайке. И где только понабрался? всю дорогу я только и слышала: “А это правда, что у вас в городе много брошенных квартир, приезжай и сразу заселяйся?”, “А правда, что у вас зарплата больше ста тысяч?”, “Мне сказали, что у вас в городе мало мужчин и много богатых одиноких женщин, у вас есть такие знакомые, дадите телефончик?”

Так и хотелось закричать: “А-а-а-а! Сколько можно слушать этот бред!”

## Подписывайтесь на “ЗАПОЛЯРНЫЙ ВЕСТНИК” и участвуйте в розыгрыше призов!

Для подписчиков “Заполярного вестника” в редакции ежемесячно организовывается розыгрыш призов и сувениров

Приглашаем вас принять участие в лотерее, которая проводится среди тех, кто подписался на “ЗВ” на 2-е полугодие 2008 года

Вам нужно всего лишь:

- с 20 по 30 октября принести в редакцию “ЗВ” или отправить по почте копию абонемента на подписку либо копию “табульки”, в которой указана сумма удержания на периодическую печать по безналичному расчету;
- указать контактный телефон, по которому мы свяжемся с вами в случае выигрыша;
- и ждать розыгрыша призов.

Ф. СП-1		Министерство связи РФ Республика Норильск газета “ЗАПОЛЯРНЫЙ ВЕСТНИК”		52275
АБОНЕМЕНТ		на журнал		(индекс издания)
(наименование издания)		Количество комплектов		
на 2008 год по месяцам:				
1	2	3	4	5
6	7	8	9	10
11	12			
Куда (почтовый индекс)		Адрес		
Кому (фамилия, инициалы)				
ДОСТАВОЧНАЯ КАРТОЧКА				
на газету “ЗАПОЛЯРНЫЙ ВЕСТНИК”		52275		(индекс издания)
(наименование издания)		Количество комплектов		
на 2008 год по месяцам:				
1	2	3	4	5
6	7	8	9	10
11	12			
Куда (почтовый индекс)		Адрес		
Кому (фамилия, инициалы)				

1 ноября результаты розыгрыша и фамилии победителей будут названы на страницах “Заполярного вестника”!

В ОКТЯБРЕ РАЗЫГРЫВАЮТСЯ:



МАЛЕНЬКАЯ СТИРАЛЬНАЯ МАШИНА

ХЛЕБОПЕЧКА

МИКРОВОЛНОВАЯ ПЕЧЬ

## ПОДПИСКА на “ЗАПОЛЯРНЫЙ ВЕСТНИК” ПРОДОЛЖАЕТСЯ!

Быть в курсе новостей и окружать себя умными вещами – это по-нашему!

